

संपादकीय...

बीमार स्वास्थ्य सेवाएं

प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह अपनी सरकार को सबसे बड़े उल्लंघन यह मानते हैं कि आंतरराष्ट्रीय मंदा और अन्य प्रतिकूल परिस्थितियों के बावजूद भारत अपने आर्थिक विकास को दर आठ से नौ प्रतिशत तक बनाए रखने में कामयाब रहा है। मगर यह विकास तब सवालों के घेरे में दिखने लगता है, जब देश की कुछ दूसरी तस्वीरें सामने आती हैं और इनमें एक स्वास्थ्य सेवाओं का हाल है। नोबेल पुरस्कार विजेता अर्थशास्त्री अमर्त्य सेन को अग्रगण्य में हाल में हुई कोलकाता युग की बैठक में इस तरह ध्यान खींचा गया कि कई देश, जिनकी प्रति व्यक्ति अर्थ भारत से कम है, अपने नागरिकों को बेहतर स्वास्थ्य सेवाएं प्रहता कर रहे हैं। भारत में स्वास्थ्य सेवाओं पर सफल संयुक्त उद्यम का एक फंडमेंटल से कुछ ही जगहों तक किया जाता है। दरम्यान, भारत इस मंत्र में सबसे कम खर्च करने वाले देशों में है। विश्वव्यापी के मनुष्यिक समस्य की जाड़ में सरकार नीरार्थ है, जिन पर इस विचार का असर बढ़ना गया है कि स्वास्थ्य को नितां चेत में छोड़कर और स्वास्थ्य बीमा के लिए स्वस्थिदी बखतर सबको स्वास्थ्य सुविधाएं मुहैया करा जा सकती हैं। दूसरी तरफ जो सरकारी योजनाएं हैं, उन पर अमल नहीं होता है। कुछ मॉडर्न पिछटों में ध्यान दिताया गया है कि (एट्रिप्टी ग्रामीण स्वास्थ्य भिमान के तहत सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्रों के स्तर पर डॉक्टरों पर अन्य विशेषज्ञों को 6.4 प्रतिशत की दर है, जबकि पिछले संस्करण तक इस योजना के तहत आवंटित धन का 32 फीसदी कम इस्तीमाल किया गया था। दरअसल ओगनवाड़ी, स्वस्थिथि अभियान और मंगला जैसे दूसरी विकास योजनाओं को हलत भी इससे बेहतर नहीं है। सरकार के समाने चुनौती तेज विकास और उससे बड़े बड़े संभावित कारों को सही जगह पर लगाने और उनके पूरे उपयोग को सुनिश्चित करने के है, वना देश के विकास की कलनी अगुनी हो बनी रहेगी।

जीने की राह... **प. शिवायंदकार गैरता**

बढ़ाप में ही नहीं जवानी में भी ईश्वर को याद करें

जिसकी बृद्धावस्था है उसका अंत बखतर होगा। जीवन है तो मरुत होगा ही है। अपने अंत में जो आपथ से समझ लेता है, उसका अंतर्भ भी स्थिर होगा है और अंत तक पहुंचने की यात्रा भी मंथी में बीता जागी है। सुखदिवसोंकी है अनुमानाजवानी को 3.4क घण्टा में सिखा है - और बकरा कुत्ता को 3.4क घण्टा में सिखा है। औंभिय समय जब आता है, हम हम कहते हैं कि और, औंभिय समय आ गया, अब धाम नम लिखा जाए। औंभिय समय नाम हम झंझोरते हैं कि हमारा अमला जीवन अच्छा हो। दरअसल हमारा औंभिय ही अपने जीवन का प्रार्थन है। जो इच्छा हमारी औंभिय समय में रहती है, वह हमनुमाना पूरी कर देते हैं। अस्तित्व जीवन के अंशकाल में सभी बहुत सावधान हो जाते हैं। मंदिरों, तीर्थस्थलों, कथा-प्रवचनों के पाठकों में युद्धन ही अधिक पहुंचते हैं। मंदिर सिर्फ बुराणे के विश्रामालय बन गए, तीर्थ थके पाके की मंडिराल में बदलते हो गए। पूजा-पाठ, संस्करण में कम ही रुचा बैठते हैं। ताले फूल भगवान को चढ़ाए जाने चाहिए, लेकिन मुखर फूल भगवान को चढ़ रहे हैं। तालयें यह कि प्रसन्नता के प्रति जाननी में समर्पित होना चाहते, तभी अच्छे संस्कार पाएंगे नहीं पाँगे। हम खान-पान नदरे ताजा ग्रहण करते हैं, किंतु स्वयं ताजा, नया और नूनन खरक ईश्वर को अर्पित नहीं होते। यह हम बालककाल और युवावस्था में समग रहकर ईश्वर के प्रति समर्पित रहे, तो इसका श्रेण फल मिलेंगे।
humarshahnuman@gmail.com

जीवन दर्शन...

अधिकार की सही परिभाषा समझाई ऋषि शंख ने

शंख और लिखित दो भाई हैं। दोनों अलग-अलग आश्रमों में रहते थे। एक बार लिखित शंख के आश्रम पर आए। शंख आश्रम में लौटे थे। लिखित को भूला लगने, तो आश्रम में लगे बुरों से फरत लेना करना लगा। इतने में ही शंख आ गए। उन्होंने लिखित से पूछा - तुमसे यह फरत करने से मिले? लिखित ने कहा - ये सही पड़े से तो है। शंख बोले - तब तो तुमने भी लगे की। अब तुम यहाँ के काम जाकर करो - पूछे गए वह दंड है, जो एक कार की दिया जात है। लिखित ने राजा सुभद्रुम के पाप जान बैसा ही कहा। जब राजा बोले - यह मुझे दंड देने का अधिकार है, तो शंख करने का भी है। मैं आपको शंका करता हूँ। किंतु लिखित ने दंड देने का अपना आह्रा जारी रखा। और मैं राजा ने निम्ननुसार अपने उन्को लिय करवा दिया। अब लिखित ने पूरा शंख से काम मोगा। शंख ने लिखित को नदी पर जाकर बैसा का पिररों का इतिहास सुना करने को कहा। लिखित द्वारा कर्तव्य सकार होते ही उनके कटे हुए पूरा पूरा जुड़ गए। उन्कोने शंख को अकार यह बात बवार्द, तो शंख बोले, मैंने अपने तब के प्रभाव से ये हवा उठान किया है। लिखित ने पूछा - यदि आपके तब का प्रभाव है तो आपने पहले ही मेरी शुद्धि क्यों नहीं कर दी? शंख ने जवाब दिया - किंतु मुझे दंड देने का अधिकार पूछने नहीं, राजा को ही था। इससे राजा के अधिकार का पालन हुआ और तुम भी दोषमुक्त हो गए। वकतुतः अधिकारों का संमीक्षण व्यक्ति द्वारा उपयोग करना उचित न्याय है। दंड भोगने पर ही उसका सही परिचाया होता है।

भास्कर पीडिया... **साइकिल का सफर**

19वीं सदी के शुरुआती दौर में बनी थी पहली साइकिल

साइकिल के इतिहास पर नजर देाईएंगे तो पता चलता है कि वह 1816 में जर्मन नागरिक कार्ल दोन डेन ने दो पहिले काला लकड़ी का ऐसा रूप बनाया था, जिसे वे कारों को अपने पैरों के सहारे ही चलायाना बतला था। 1840 में डेनमार्कन समाज एक क्रांतिवादी विचारों में इसमें थोड़ा सुधार करते हुए दो पहिलों का यंत्र बनाव, जिसे एक ट्रेडर के सहारे चलाया जा सकता था। 1860 का टकरा साइकिल के विकास के विकास से अलग है, जिनमें दोन इस्केल गियर इस्का छोटागना स्टील फ्रेम, बल्ले-निर्माण, प्लास्टिक-मेक के वाले पहिले और रबर के टायर पहिले चीनों का समावेश हुआ। 1866 में इंग्लैंड के जेम्स स्टुवर्ट ने ऐसी साइकिल बनाई की, जिसका अगला पहिया फ्रन्टले पहिले के मुकामले काफी बड़ा था। हालाँकि इसमें वजन का सही संतुलन न होने की वजह से यह ज्यादा संभवत नहीं रहा। अधिकारकर्त 1885 में इंग्लैंड के ही एक और नागरिक जॉन पैरर स्टार्ले वेबर सेप्टी नामक ऐसी साइकिल लेकर आए, जिसमें पहिले का अकार, डायमेंड साइज फ्रेमिना जैसे बुनियाय थीं और जिसके पहिले पहिले को घेने के सहारे पैडल से घुमाने आगे बढ़ाया जा सकता था। इसे आधुनिक साइकिल का प्रारंभिक काज जा सकता है।

गुरधर दास

लेखक जन्मे-उत्तरप्रदेश और जीवितकाल में- gurdharsain@gmail.com



अनंत सभानाओं का भारत

भारत की तेजी से बढ़ रही अर्थव्यवस्था के कारण 30 करोड़ लोग मध्यवर्ग में शामिल हो चुके हैं और वर्ष 1980 के बाद से 25 करोड़ लोगों को गरीबी की स्थिति से उबार जा चुका है।

मध्यवर्ग के सपनों की उड़ान

भारत की राजनीति के समाने दो रास्ते हैं। ये दो रास्ते दो बिभिन्न लेवों के फिर-पहिले निभापन को दर्शाते करते हैं। एक रास्ते से हैं, जो आगे की ओर बढ़ रहे हैं और आकाशवाणी से परे हैं, दूसरी रास्ते से हैं जो पीछे देख रहे हैं और मिले-जुलकर कर रहे हैं। इसी राजनीतिक परिदृश्य दूसरी श्रेणी के लोगों पर केंद्रित है। संसद में परिणय और महंगाई पर सरकार को प्रतिस्पर्धा भी इसी हालातों पर केंद्रित कर देते वाली राजनीति के लक्षण हैं। वास्तव में कोई भी पार्टी गरीबों को तोड़ने या सुधार के लिए पर्याप्त प्रयत्न नहीं करेगी। कोई भी पार्टी जैसी से बड़ते भारत की भावना को प्रतिबिंब नहीं करती। न ही किसी को सोच ब्यापक है। लेकिन मीठानु परिस्थितियों में छोटी और संसर्गों जगत एक आपाधिक कृत्य है। जब तक उस खाली जगह को नहीं भरा जाता, तब तक हमारी राजनीति कभी भी समाप्त नहीं हो पाएगी।



मार्च 1989

में कोयदा वैज्ञानिक सचिब हर्षदेव वैजानिक ने सबसे पहले लोहे का उद्योग किया था।

इसे प इस्केल तैयार करने के लिये अत्युत्पन्न सुधारकों को पूर्वी दुनिया में इंटनेट का लयानाई बना जाता है।

भारत की राजनीति में इस खाली जगह को कैसे भरा जाए?

हमारी कोई भी पार्टी यह नहीं समझ रही है कि हम परिवर्तन के दौर से गुजर रहे हैं। क्या रहत गति है? क्या यह कर सकते है? लेकिन अभी तक उन्होंने ऐसा कोई संकेत नहीं दिया है कि उनका दूरिकोण व्यापक है।

कौंस 'आम आदमी' को लुप्ताने को कोशिश करती है। गेजगर गाँवों योजनाओं और खाद्य पदार्थों, गैस, कौंसिमेंट पर सखिवा बढुगी चली जा रही है। भारतीय जनता पार्टी मुखिस शासकों के परिहालक कुशासन और कौंस को चोट बंद की नीति से नाजल लोगों को केंद्र में रखकर अपनी राजनीति करती है। मायदाती और जाति आधारित पाँटियाँ दलीतों और पिछड़ों के साथ हुए परिहालक अन्याय पर ध्यान केंद्रित करती हैं। शिवसेना 'भारतीय मातृपु' के आदमि समारणों को भावना को बढ़ावा देती है। ये सभी राजनीतिक पाँटियाँ अन्याय और अस्तीते की राजनीति को पोषित कर रही हैं।

दूसरी तरफ भारत तेजी से बदल रहा है। यह किसी चमत्कार से कम नहीं है कि लख प्रशासन के बावजूद भारत दुनिया का दूसरी सबसे तेजी से बढ़ती अर्थव्यवस्था बन गया है। ऊंची विकास दर, गुणवत्तापूर्ण और पुनर्जाति के नये जाल्ड ही वैश्विक आकेशकों में भरे भारतीय जनता पार्टी के आगे निकल पाएँ, जो स्वयं को विकास में विशिष्ट परिवर्तन का सिद्धांत मानते हैं। संकेतक बताते हैं कि बड़ते से मध्यवर्ग यह मानते हैं कि वे अपने जीवन में अपने खास-फाँट को नूनाना में अधिक सखत हैं और उनके वक्तो उनके भी ज्यादा कामयाब होंगे। फ्रिक्ले महा चरक के जिन व्यक्ति को 75 करोड़ पौन बरन भिजा, वह गैस से बहार आया एक प्रयास था। वर्ष 2013 में भारत के 10 करोड़ इंटनेट उपयोगकर्तों को वे जानकारिणी भी प्राप्त होगी, जो आज से 20 साल पहले तक चुनिय लोग ही प्राप्त कर सकते थे। लेकिन भारत की राजनीति में कोई भी व्यक्ति इन उम्मीदों का प्रस्ताव नहीं कर रहा है।

भारत की तुलना में चीन के गनेगने कहीं बेहतर प्रदर्शन कर रहे हैं। जिन हम यह बहस कर रहे हैं कि हमारा विकास प्रयोगों के पथ में है या नहीं, वहीं चीन अमेरिका को धका करता है। यह वैसे समझना है कि अफेअरों को पूरा करने के लिए अचर्य प्रदर्शन करना पड़ता है। जिन लोगों की अफेअर आवकश को पूर्ती है, वे उनका ही ऊंचा प्रदर्शन

भास्कर ब्लॉग... **अजीत गांधी**

ajg323@gmail.com

चवन्नी गुमनाम हुई महंगाई तैरे लिए

निगोड़ी चवन्नी जा रही है। खस हो रही है मुन्नी और लीला के जमाने में। नून में विरा हो जाएंगी। चवन्नी की भी क्या दिन थे! एक जमाना हुआ करता था, जब दरमन भी अपना जगवा था। खुद तो खनकती ही थी, पसिया और खलिया लोगों के काय में भी आती थी। दीवाने उन्की को पदचरार मान दिग मोग सिखा करते थे। कुछ तो खुल्लमखुल्ला करते भी थे - राजा लिट मोग चवन्नी उखाल के। कन्हने भर की दर ही कि उखल जातो थी बेचारी चवन्नी दीवाने की खलित। यह देखे और समझे-जाने बिना कि उजा को लिखत मिला या नहीं। उसकी दुनिया में कोई मेदघाव नहीं था। कोई डोटा या बड़ान नहीं। पंसारी से लेकर लिखतेक लोगों तक, समके लिए थी चवन्नी। बीड़ी सुंदने वाले जब बीड़ी जखई लंगाना नुवा करते थे, तब भी इकरलीती चवन्नी पसारी को दुकात से बीड़ी का थंडर दितावा दिग करती थी। एक जमाना वो भी था कि एक चवन्नी ने सजीज माग्री पान का भी स्वाद लिखा जा सकता था। चवन्नी के भी बड़े जलवे थे। वो कोई छोटे-मोटे-मोटे चीज नहीं थी। कानन की हुआ अर्पिता है। एक छोटी-सी चवन्नी की भी बड़ी कौनत थी। उसे संस्कार ने करीब के सख उतार रही था बजार में।

लेकिन वक्त गुजर है। चवन्नी ने भी बड़े जलवे देखे हैं। जमाना-र-जमाना भटकते रहती हैं। उसे अपनागना था, छोटा गना। फिर-पार पर विजया गया और फिर उतार भी दिग गया। उसे देखने पर लख गया और फिर जेच से बाहर निकला गया। पहली बार चवन्नी आई थी बजार में 1957 के बाद, जब हमने अपनाई थी मॉडर्न प्रणाली। 1964 तक चवन्नी चलती रही। बार आना के रूप में। किस्मत ने उसका साथ छोड़ा और अप्रैल 1968 में ऐसा भी वक्त आया, जब बीस पैसे के सिक्के में बेचारी चवन्नी को थकीया दिया। बीस पैसे के सिक्के से खार खाई चवन्नी फिर जन्मी 1972 में और इस बार चर आई तो 20 पैसे के सिक्के की देवारा ये हिमनत आई हुई कि वह चवन्नी को ठकसाल से बाहर निकलवा सके। 1988 में तो स्ट-लेवले स्टील के रूप में चवन्नीआई आई थी वहा। तब से

चवन्नी उठकती रही हमारी-आपकी जेब में। अब फिर वक्त आ गया है, जब चवन्नी हमारी-आपकी जेबों में वसे से सधसा रहे रही है। टकरसा से, खजाने से, इकरली से और खिली से। चवन्नी के इस बार जाने और पहले विरा होने में फर्क दिखला है। पहले जब चवन्नी की लीहास में धकेला जाता था, तब कारण कुछ और होते थे। तब वह न-न-न-प्रयोगों के कारण विरा की जाती थी। लेकिन कभी इस न आना कि वो इस तरह चली जाए कि लौकरक ही न जाए। इस बार चवन्नी के विरा किए जाने के कारण विफलत चुव्य है। हमारी-आपकी गेह वार भी महंगाई डारन की चोप में आ गई है। वह आके लिए कुछ भी खरौने के काबिल नहीं रही। विफलत कमगोर पड़े गई है। इतनी कमगोरन कि एक मुन्नी भी नहीं लिख सकती, लिट की बात तो छोड़ ही दे। चवन्नी इस्करए भी विरा की जा रही है कि उसे डारने में संस्कार महंगाई का भर डेश रही है। उसे संचे में डारने को कौमन उसकी खुद को कौमन से अधिक केर रही है। लेकिन चवन्नी को एक शिरागवे है हमारी। वह कि हमने उसके जीते-जी उसके समक-बसक-कुकी को उसके कह दिया कि तुदारी कोई ओकरा नहीं। अस्के न-न-न से ओकर कियो और संस्कार की कुछ नहीं कर पाई। अपनी बहाली पर औंसु बहली चवन्नी को इस्का अफेअरस रखा कि संसरणवे के जमाने में चवन्नी आई बड़े नहीं पूछेगा कि तुम फिर कब आओगी चवन्नी? गुड-बाद चवन्नी-

बीते कल की बात...	सायरस	बात पते की	आज का राहद...
भारत पर हुए प्राथमिक विदेशी आक्रमणों में ईरानी आक्रमण उपलब्धतवे है। ईरान युद्ध की अन्ती में जब भारत का समक आक्रमण का उदर ही रहा था, सही ईरानी आना की विचार हो रहा था। ईरान युद्ध उदर में ईरान के सत्ताक सत्ताक ने मायाद वह दमन सील दिता था। इत घटना को पुनर्नी इतिहासकारों द्वारा रल दिता गया है।		आगामी समय में वास्तविक नेता ये ही लोग होंगे, जो दूसरों को सशक्त करेंगे। विज देवत	विदुत सवक हमने के संकल्प को दिद वगु से। दिद वग से डामन, सवक, लोडनन और उखलना। सवकव के पंखीद वग, पंख के डे कई और उखलीप विदुत की बनी और बुदुमन मनुषय के डेह वर ददायग सवक है। दिदुत को कालीनी बनी के दिग कायदेवत रली थी। दिदुनीनी सवक से भी बुदुमनमनुष्य का ही सवक होती है।

अशोक चक्रवर्त

शिली बत्तीरी...

इस तरह की और सविधानों से दिग फिक्क गीत- gurdharsain@gmail.com



स्कोर के चक्कर में घनचक्कर

ग्राउंड के पर पूछा - बताओ पहलवान स्कोर क्या है?
पर ही सड़क हो भवना ही कि दमर, परखान - स्कोर क्या है?
दुकान पर आया ग्राहक ये पूछे - सुभ्रमना! स्कोर क्या है?
ये मंत्र बोले किसी के भी मेधमना - स्कोर क्या है?
आर नहीं चैन



हर कोई बेचैन, बयदाद - स्कोर क्या है?
दुष्मन मुझ दुष्मनी पूछता है कि उलाहा! स्कोर क्या है?
कोंहें तो पूछे अरथ में करे कोंहें पर्यदाद - स्कोर क्या है?
संबाद सवका बड़ा दे मिनिट में ये संसाद - 'स्कोर क्या है?'
पूछा करे ये भी पूछा करे ये भी मन में किसी के भी हिचकुना।

पाठक संवाद...

केंद्र भी करे किसानों की चिंता

पार्लम, भोपाल से... किसानों की खराब आर्थिक स्थिति और उनकी आमहलयाओं की चिंता सिर्फ राज्य सरकार को ही नहीं, केंद्र सरकार को भी होनी चाहिए। यह विषय राजनीति का नहीं, बल्कि भावनतात्मक रूप से मिल-जुलकर काम करने का है। भारत की 70 फीसदी जनसंख्या आज भी कृषि पर निर्भर है। इस लिहाज से किसान हितों की रक्षा करना और उनकी समस्याओं का समाधान से काम करना अपरिहार्य है। किसान हमारी राष्ट्रिय तिगाता का विषय है। सशक्त समाधान केंद्र और राज्य सरकार दोनों को मिलकर करना चाहिए।

रिश्तों की कुम्हलाती बेल हरी हो

संतोष सिंह, भोपाल से... रिश्तों को दारता भी किस्मती अजीब होती है। राजनीति लोगों को भरी ही जोड़ने का काम नहीं करे, लेकिन खराब रिश्ते भी सिर्फ इस्करए अच्छे हो जाते हैं कि आदिब वह एक रिस्ता था। 'बड़ी मा मेरी गादी में जरूर आना' यौनिक से खबर पढ़ी, अकला हल। राजनीति में गांधी (सौनिया गांधी और मेतका गांधी) 'बेहतर भले ही अकला हो, लेकिन बरग गांधी जन अपनी शादी का कांड लेकर सौनिया गांधी को बेल पहंचे और खाले खाता भी खाया, तो ऐसा लख कि राजनीति के समाने रिश्ते भारी पड़ गए। लोगों को पैसे बचानों से सौनिया चाहिए और रिश्तों को कुम्हलाती बेल को फिर हराया करना चाहिए।